

УДК 94(47+57)''1979/1989''

АФГАНСКАЯ ВОЙНА: ПРИЧИНЫ И ПОСЛЕДСТВИЯ

**Абакарова А.С., студентка 1 курса гуманитарного факультета
Научный руководитель – Камалова Р.Ш., кандидат философских
наук, доцент**

**ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»**

***Ключевые слова:** Демократическая Республика Афганистан, Апрельская революция, коммунистическая партия, Моджахеды, СССР.*

В статье рассказывается о причинах, последствиях Афганской войны, о её влиянии на международную обстановку во второй половине XX века.

Все мы знаем, что XX век стал веком многочисленных войн, кровопролитных сражений, веком борьбы за свободу. Прошли две самые масштабные и чудовищные войны – Первая и Вторая мировые. Афганская война прошла во второй половине XX века, в условиях холодной войны. Афганистан имеет важное геополитическое положение, так что, не раз он был предметом борьбы сверхдержав. В конце 19 и начале 20 веков страна уже была в центре внимания Великобритании, которая боялась распространения влияния на Афганистан Российской империи. Великобритания серьезно участвовала в войне в Афганистане. Три войны между Великобританией и Афганистаном привели к давней независимости Афганистана. Политическая цель русских (Советского Союза) состояла в том, чтобы доминируя в Афганистане, создать прочную базу для политического влияния в Азии и на Ближнем Востоке, установить и поддерживать зависимые режимы в регионе и противостоять Исламскому движению, которое началось после афганского джихада и победы революции в Иране. Советско-афганская война знаменует собой девять лет оккупации и конфликта Советского Союза в поддержку коммунистического правительства Демократической Республики Афганистан против афганских моджахедов и поддержки арабских добровольцев-иностранцев. Вмешательство Советского Союза в Афганистан было

осуждено. В частности, его действия резко критиковали Соединенные Штаты, Китай и страны Западной Европы. Лидеры ведущих коммунистических партий Западной Европы выступили с осуждением действий Москвы [1]. Афганистан был преобразован в Демократическую Республику Афганистан (ДРА). Главой Кабульской власти стал революционный совет под руководством генерального секретаря ЦК НДПА Нура Мухаммеда Тараки. Советский Союз и некоторые другие страны мира признали новый коммунистический режим в стране. Отношения с СССР, основанные на принципах «братства и революционной солидарности», стали приоритетом внешней политики ДРА [1]. Но внутри НДПА существовали устойчивые противоречия между двумя ее составляющими – Хальк и Парчам. Даже не смотря на попытку Советского союза улаживать разногласия между противоборствующими сторонами, все равно сохранились противоречия. Эта борьба привела к тому, что в сентябре 1979 года. Произошли события переворота, в результате которых руководители НДПА и Революционного совета устроили кампании, направленные против сторонника Н. Тараки, что удивило Советский Союз, который расценивал это как угрозу распространению социализма в стране, а возможно и опасность выбора других внешнеполитических курсов. По настоятельной просьбе коммунистического правительства Афганистана, опиравшейся на Договор от 5 декабря 1978 года и статьи 51-ю Устава ООН о праве государств на самооборону, 27 декабря 1979 года Советский Союз практически начал военные действия и нападение на Афганистан. Афганцы тоже начинали защищать свои ценности, стоя под лозунгом защиты Ислама. Они воевали против советских войск, как национальная война, так и собственная война против иностранцев не верующих или другой религии. Даже советский народ сам тоже не понимал задачи этой войны. Сама идея установления марксистской идеологии в такой исламской стране, как Афганистан, была неоднозначна, так как помимо отсталости в экономике, в стране сложилась ситуация кризиса. Эти тенденции привели к расколу в самой коммунистической партии и неприятию мусульманами коммунистической идеи, в итоге это все привело к очередным переворотам, а после и ввели Советские войска в Афганистан. 1970-х годы в Афганистане были ознаменованы многочисленными политическими проблемами. Первоначально, всего в советских войсках насчитывалось около 80 000 человек,

1800 танков и 2000 бойцов. На второй неделе вторжения советские военные имели более 4000 столкновений в Кабуле. С прибытием двух дивизий общее количество войск составило более 100 000 человек. После окончания военных действий гуманитарная помощь была оказана гражданам Афганистана. Генеральная Ассамблея ООН также приняла резолюцию с 104 голосами за и 18 против, протестуя против советского вторжения в Афганистан. Кроме того, Министры иностранных дел 34 исламских стран также выступили с заявлением, призывающим Советский Союз «быстро и безоговорочно вывести оккупационные силы» из мусульманской страны Афганистан. Президент США Картер тоже заявил о новых внешнеполитических стратегиях в зоне Персидского залива под названием «зоны интересов США», ради ее защиты они могли подойти ближе к применению вооруженной силы. В конце 1980-х годов движение сопротивления афганских моджахедов при поддержке США, Великобритании, Пакистана, Египта, Ирана, Саудовской Аравии, Китайской Народной Республики и других стран поощряло международные настроения противостоять дорогостоящей и хорошо оснащенной советской армии. Таким образом, вмешательство СССР в афганские внутренние дела, наряду с иранской революцией и захватами заложников американцев, ирано-иракской войной, Ливанской войной 1982 года, эскалацией напряженности между Пакистаном и Индией, способствовало усугублению напряженности не только в регионах, но и между великими державами. Для Советского Союза введение войск в Афганистан стало одной из переломных точек в его истории. В очередной раз осложнились отношения с США, СССР оказался в изоляции, ухудшилось экономическое положение страны. С выводом советских войск внешнеполитическая и внутривосточная ситуации в Афганистане изменились. Оставшись один на один с оппозицией, Наджибулла вступил в противостояние, которое не увенчалось успехом. Следующие страницы в истории Афганистана также были очень непростыми. После вывода советских войск мир в Афганистане не состоялся, начались гражданские войны [2]. Эта ситуация несомненно, стала началом тяжелой и кровавой трагедии, последствия которой по-прежнему затрагивают афганский народ. Государственный переворот разрушил политическую систему страны, что привело к краху социальных фондов и свержению политических, культурных, экономических и военных структур

страны. Переворот был процессом внешних и внутренних факторов [3;4].

Библиографический список:

1. Богатуров, А.Д. История международных отношений 1945-2008 / А.Д. Богатуров, В.В. Аверков - М.: Аспект Пресс, 2010. 263-266 с.
2. Христофоров, В.С. Афганистан: военно-политическое присутствие СССР 1979-1989 гг. / В.С. Христофоров - М.: ИРИ РАН, 2016. 544 с.
3. «Коммерсантъ». [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://www.kommersant.ru/doc/4956726?query=Афганистан%201979-1989> (Дата обращения 11.04.2022).
4. Камалова, Р.Ш. Правда и вымысел о событиях второй мировой войны в средствах массовой информации за рубежом / Р.Ш. Камалова // сборник научных статей в 8 тома / под ред. Д.К. Абакарова, В.В. Долгова. 2015. С. 50-54.

AFGAN WAR: CAUSES AND CONSEQUENCES

Abakarova A.S.

Keywords: *Democratic Republic of Afghanistan, April Revolution, Communist Party, Mujahideen, USSR.*

The article describes the causes and consequences of the Afgan war, its impact on the international situation in the second half of the XX century.